



從隋唐時期古「絲綢之路」新北道上的一个重要驛站到今後中哈間經貿往來的重要平台，從2002年的對外貿易額1.14億美元到如今的70億美元，霍爾果斯在百年輪迴中剝離化蝶、華麗蛻變，成為全球矚目的焦點。

「霍爾果斯」為蒙古語，意為「水草豐美的地方」。

熟悉霍爾果斯的人都知道，即便在隆冬落雪時節，霍爾果斯也有葱綠隱現、小鳥引喉。那份生機與活力，使小城「塞外江南」的美譽實至名歸。

■香港文匯報記者應江洪、王雪

新疆霍爾果斯：商道通衢展新顏



■中哈霍爾果斯國際邊境合作中心封關運營業儀式現場

霍爾果斯口岸位於美麗富饒的伊犁河谷，處在上合組織成員國與觀察國整體區域在西部的核心位置，西承中亞五國，東接內陸省市，是中國面對中亞、西亞乃至歐洲距離最近，最便捷的開放窗口，區位優勢十分優越。隨着合作中心正式運營，連一霍高速公路全線貫通、中哈鐵路成功接軌、中國第一條由境外輸氣的天然氣管線建成使用，區域經濟發展日益蓬勃。昔日在中國版圖難覓其蹤的小城，將在中國西部強勢崛起……

勿用置疑，霍爾果斯已是我國與中亞開展經貿往來、文化交流最便捷的國際大通道。

伊犁州黨委常委、霍爾果斯經濟開發區黨委書記陸民介紹，2012年上半年霍爾果斯經濟開發區完成地方生產總值12.69億元，同比增長8%。到2012年末力爭實現地方生產總值41.5億元，增長34.6%。

到2015年，霍爾果斯經濟開發區預計實現生產總值100億元，年均增長33%。

實施「五大戰略」 推動實現新跨越

2012年年初，霍爾果斯經濟開發區黨委提出實施「環境立區、開放活區、質量興區、人才強區、民生安區」戰略，要求各部門、各單位圍繞建設「新疆新的經濟增長點、全國向西開放橋頭堡、國際化貿易中心城市」的目標，把推進「五大戰略」作為工作的重中之重，力求突破。

「環境立區」是特區跨越發展遵循的基本要求。為了吸引更多的人來霍爾果斯投資、經商、居住、旅遊，霍爾果斯經濟開發區樹立「資源開發可持續、生態環境可持續」的理念，全面加強生態環境的保護，加快轉變經濟發展方式，嚴格執行污染物減排標準，確保主要污染物達標排放，努力將霍爾果斯建成經濟生態全面協調發展的綜合示範區。

陸民書記表示，改革開放是經濟發展的助推器。在立足國內國際兩個市場、兩種資源的基礎上，充分發揮合作中心龍頭帶動作用，深入推進「開放活區」戰略，從而提升合作中心管理水平、外貿發展水平、招商引資水平、金融服務水平、融合發展水平、對口援疆工作水平以及對外宣傳水平。

質量是特區跨越發展的基石，是關係霍爾果斯長遠發展的大計。陸民書記說，應把「質量興區」戰略擺在重要議程，強化措施，狠抓落實，以質量的大提升來促進



■中哈天然氣管線霍爾果斯計量站



■中哈霍爾果斯國際邊境合作中心配套區工業項目開工儀式現場

特區的大發展。人才是推進跨越發展的主體，霍爾果斯開發區實施「人才強區」戰略，為特區跨越發展提供智力支撐。據悉，霍爾果斯不僅培養人才，還引進高層次人才（創新創業領軍人才、重點產業緊缺人才、企業經營管理人才、高技能人才），同時做到人盡其才，並健全人才服務體系，完善住房、醫療、配偶安置、探親、子女入學入托等各項服務措施，解決引進人才的後顧之憂，大力營造幹事創業的良好環境，努力將特區打造成各類人才施展才能、建功立業的平台。

改善民生是最好的發展，百姓幸福是最大的政績。為此，霍爾果斯大力實施「民生安區」戰略，全面提升各族群眾的幸福指數，不僅加強就業和社會保障工作，重點解決好大專畢業生、就業困難人員的就業問題，繼續鞏固「零就業家庭」24小時動態清零成果，而且加快提升教育和醫療水平，並確保蘇港中學9月建成投入使用。

陸民書記認為，「五大戰略」的實施，將推動開發區各項工作實現新突破，構建起「霍爾果斯」的國際形象，更好地塑造霍爾果斯的美譽度、知名度，以吸引更多「鳳凰」來此築巢，推進霍爾果斯的城市建設步伐。

合作中心成功運營 力爭對外貿易額95億美元

來到霍爾果斯，霍爾果斯邊境合作中心是必去之地。中哈霍爾果斯國際邊境合作中心是建立在中哈兩國霍爾果斯口岸的跨境經濟貿易區和區域合作項目，是我國與其他國家建立的首個國際邊境合作中心，也是上海合作組織框架下區域合作的示範區。合作中心沿中哈界河橫跨中國與哈薩克斯坦，總面積5.28平方公里，實行「一線」放開、「二線」管理的模式。國務院賦予合作中心優惠政策，中方區域的主要功能是貿易洽談、商品展示和銷售、商業服務設施、金融服務等。同時，在合作中心以南2公里處建立中方配套區，規劃面積9.73平方公里，合作中心配套區比照珠澳跨境工業園區的稅收、外匯等相關政策，功能定位和管理模式執行，主要功能為出口加工、保稅物流和倉儲運輸。

如今，合作中心已成功運營，這標誌着中哈自由貿易區的正式開通。陸民表示，合作中心的成功開通，將構成今後中哈間經貿往來的重要平台。今後不但可以促進中哈雙方的貿易往來，還體現在深化經貿合作等領域提供更多促進雙方經貿交流的服務。除此之外，這一「自由貿易區」的形成，也將形成新疆甚至我國對外開放的窗口，並促進中國對哈及向西出口總量進一步增加。

一位哈薩克斯坦商人談及到霍爾果斯的感受，說：「這兒東西又便宜又好。我基本上每隔1個月來一次，貨物常更新，錢賺得就多一些。」

一位江蘇籍商戶在電話中告訴記者：「在霍爾果斯做了半年生意，確實不錯。重要的是學了點哈語，能和外商進行簡單的交流。」說完，耐不住興奮誇了幾句。他說：合作中心的運營讓他收穫的不僅是金錢，更重要的是精神上的一種給予，明年，他會把妻子從沿海接過來，他相信霍爾果斯以後的機會更多。

據了解，合作中心自今年4月18日正式運營以來，霍爾果斯經濟開發區黨委積極加強合作中心運營管理，採取召開聯席會議、集中辦證、24小時通行、出台建設物資暫行管理辦法等措施，確保了合作中心運營後各項工作順利推進、各落戶項目順利實施。目前，合作中心建設已累計完成投資8.8億元，完成了基礎設施、查驗設施建設，投資233億元的15個重點項目已入駐，其中慶華國際商務中心、蘇新中心等13個項目開工建設。

霍爾果斯經濟開發區黨委一位工作人員透露，為了提升通關效率，霍爾果斯經濟開發區繼續實行7天12小時通關工作制，2012年上半年實現進出口貨物量773.58萬噸、貿易額50.32億美元。



■第二屆中哈國際商品交易會在霍爾果斯經濟開發區隆重開幕



■中哈鐵路在霍爾果斯成功接軌



■出口貨車經過快速檢測的電子卡口

選商引資 招商引資成果豐碩

霍爾果斯加大招商引資力度，樹立「選商引資」理念，立足霍爾果斯區位、政策和資源優勢，圍繞新能源、新材料、進口資源加工、機械製造、商貿物流、農產品深加工、旅遊和高新技術等重點產業。

大力實施「走出去」戰略，由主要領導帶隊，先後多次赴浙江、陝西、遼寧、江蘇、廣東等國內發達省市和哈薩克斯坦開展招商推介活動，招商引資成效明顯。共執行各類項目21個，投資規模240.8億元，到位資金6.85億元，增長293%。同時，加強招商項目管理，針對圈而不建、遲遲不動工的項目，建立完善清退機制，對14宗802畝閒置土地進行了清理，有力促進了落地項目的快速推進。2011年，招商引資到位資金11.5億元，增長268%。

據了解，為加大外資企業扶持力度，充分調動外資企業的積極性，擴大進出口規模。針對經濟開發區外資產品特點，加大對國際市場的分析研究，利用中國——亞歐博覽會等各種展會活動，進一步擴大對外交流與合

作，實現互利共贏。

為了提升招商引資水平，霍爾果斯深入研究國家扶持政策和鼓勵類產業目錄，立足經濟開發區優勢資源和條件，把引進科技含量高、產業關聯大、財政貢獻多、就業帶動強的項目作為招商重點，積極開展有篩選的精細招商。不斷創新招商方式，廣泛拓展招商範圍，着力尋找與援助地產業合作的切入點。

目前，霍爾果斯積極做好第二屆中國—亞歐博覽會參展籌備工作，力爭簽約項目實現新的突破。據陸民書記介紹，在本屆中國——亞歐博覽會期間，4個月前才完成機構建設的「新特區」霍爾果斯以「一區三園」的整體形象亮相，全方位展示「一區三園」的地緣、資源、政策優勢。「一區」即霍爾果斯經濟開發區，「三園」分別為霍爾果斯口岸（含國務院已批准的中哈霍爾果斯國際邊境合作中心13.16平方公里）、伊寧市配套產業園區、清水河配套產業園區。本屆中國—亞歐博覽會，預計霍爾果斯簽約額將超過100億元。

力爭2013年前掛牌設市 霍爾果斯將強勢崛起

2012年4月6日於霍爾果斯來說，是個歷史性的、值得銘記於心的日子。正是在這一天，霍爾果斯經濟開發區管理委員會掛牌成立，正式確立霍爾果斯特區「一區三園」模式。

跟隨其後的5月31日，伊犁州政府在廣州舉行了「霍爾果斯經濟開發區推介會」，伊犁哈薩克自治州副州長木合提亞在致辭中表示，霍爾果斯市力爭在2013年前掛牌設市，建設伊犁向西開放的窗口城市。

在伊犁州的設計中，霍爾果斯區域擬建成一座縣級城市。新疆霍爾果斯建市方案已上報國務院待批覆。上報國務院的方案認為，擬設立的霍爾果斯市命名符合國務院《地名管理條例》的有關規定，為縣級行政建制，隸屬新疆伊犁哈薩克自治州管轄。

記者了解到，早在2010年11月，中央政治局常委周永康和國務委員馬凱就曾對霍爾果斯建市工作作出批示，要求民政部提出意見。此後，霍爾果斯建市籌備工作全面啟動，伊犁州政府還於2010年底成立了工作領導小組，對霍爾果斯建市進行了詳盡的規劃和設計。霍爾果斯經濟開發區黨委宣傳部副部長楊繼宏說，建

市的設想如果能得到國務院批准，對中亞的輻射和吸引力會更強大。如今，蘇州市、連雲港市、紹興市、瀋陽市等多方紛紛援建霍爾果斯，其力度前所未有。其中，蘇州市主要支持工業園區建設，連雲港市和瀋陽市主要支持經濟開發區建設，紹興市則着力於支持城市規劃建設。目前大量的人才和援建幹部已擁向霍爾果斯。

霍爾果斯建市後，必將實現區域內兵地產業功能的統一規劃、統一佈局，達到資源共享、社會經濟更好更快發展、公共服務全面提升、兵地融合發展的目標。

值得一提的是，中哈鐵路成功接軌，南部聯檢區項目順利啟動，第二屆中哈霍爾果斯國際出口商品交易會成功舉辦、「連一霍」集裝箱公鐵聯運成功試運營，如東風春來，合力推進着霍爾果斯的朝前發展。

一位研究霍爾果斯經濟的資深人士預言，在不遠的將來，中國的西大門將出現一個類似深圳的「不夜國門城」，一個小而特、特而美、美而強的現代化國際都市——霍爾果斯將強勢崛起。

屆時，霍爾果斯——這個水草豐美的地方，因崛起將再次被全球聚焦。